投稿网址: www.shouvangedu.com

魅力实践

# "大思政课"视域下 生态文明教育的校本探索

□ 陈云强 郑治凡

摘 要:思政课是学校落实立德树人根本任务的关键课程,在贯彻习近平生态文明思想、推动生态文明教育中发挥重要作用。针对生态文明教育存在的关键问题,昆明市第三中学立足昆明生态优势、区位优势、绿色优势,结合学校具体实际,实践"学思践悟"教学范式,通过知识传授、典例分析、价值塑造和实践教学等环节,采用课堂学习、课外研学、课题研究、论文撰写、多元评价等方式,开发以"践行习近平生态文明思想,让绿色成为中国式现代化的底色"为主题的"学思践悟"生态文明教育"大思政课"。

关键词:学思践悟;生态文明教育;大思政课

党的二十届三中全会报告明确指出,聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生。青年学生是推进生态文明建设的主力军,应树立可持续发展的生态文明价值观和养成良好的生态文明习惯。昆明市第三中学积极响应国家号召,立足昆明生态优势、区位优势、绿色优势,开发了以"践行习近平生态文明思想,让绿色成为中国式现代化的底色"为主题的"学思践悟"生态文明教育"大思政课"。

## 一、"学思践悟"教学范式的核心内容

#### 1."学思践悟"教学范式的理论指导

"学思践悟"教学范式(以下简称"学思践悟")是基于马克思主义关于教育与生产劳动相结合的理论,将学生全面发展和社会生态文明建设统一起来,把马克思主义实践观和生态文明建设联系起来,将生态文明建设实践作为提升学生生态文明意识的基础;"学思践悟"遵循建构学生经验与课程知识之间的联系纽带,更好地增强学生课程体验的现代课程论,将生态文明知识跨学科建构及与学生生活有机链接,促进学生在多样化课程体验中加深对生态文明的认识;"学思践悟"在资源开发中实现学校思政小课堂同社会思政大课堂有机结合,把我国生态文明实践成就引入课堂;"学思践悟"采用理论宣讲、辨析教学、实践教学和反思教学等多样化教学方法,开展生态文明教育的课堂实践和社会实践,有效落实习近平总书记关于思政课建设的"八个相统一"要求。

## 2. "学思践悟"教学范式的课程设计

"学思践悟"下的生态文明教育"大思政课"体系以《习近平生态文明思想学习纲要》为指导,以中国经验、昆明实践、三中范式为脉络,采用课堂学习、课外

研学、课题研究、论文撰写、多元评价等方式,探索"学思践悟"教学范式。其中,"学"是前提,侧重知识传授与认知建构;"思"是内化,侧重内化于心与价值塑造;"践"是目的,侧重实践教学与行走社会;"悟"是升华,侧重反思提升与知行合一。课程从设计开发到推行实践,再到总结反思,经历"学习到思考、思考到实践、实践到领悟、领悟到学习"螺旋上升的过程。整个教与学的过程是师生一起认识世界、改造世界、提升自我、顿悟升华的过程。

该课程以综合实践课程方式开展,主要以高中学生为主,共20个课时。其中,"学"需要4课时,"思"需要4课时,"思"需要4课时,"居"需要4课时。在具体操作中,在政治组牵头下,首先邀请生物、语文、地理等学科组集体备课,围绕主题制订计划、做好分工,形成有机融合的"大思政课"体系。其次,按照"学思践悟"教学范式有序开展课程教学。最后,把生态文明思想与学生生活实践有机统一,引导学生做到内化于心、外化于行。

#### 二、"学思践悟"教学范式的主要环节

在现代系统论指导下,我们深刻认识到教学活动是一个复杂的有机系统,需要实现教学主体、客体、目标、内容、方法和环境等多方面有机结合。基于此,我们创新性提出"学思践悟"教学范式。

#### 1. 学:知识传授与认知建构的"大思政课"

学,即通过理论宣讲,向学生传授生态文明的基本概念、原则及其价值意义,帮助学生建立关于生态文明的基本认知框架。同时,注重多学科知识融合,拓宽学生知识视野,提高其综合分析和解决问题的能力。

原汁原味学思想。教师以《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》和《习近平生态文明思想

40

2025年2月 第1周 中国知网 https://www.cnki.net

## 中学政治教学参考

魅力实践

投稿网址: www.shouvangedu.com

学习纲要》为主要内容,带领学生一起学习习近平生态文明思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求。列举党的十八大以来我国生态文明建设取得的重大成就,用案例方式向学生展示中国在全球生态治理过程中的大国担当和中国智慧。

在具体宣讲过程中,以"习近平生态文明思想的中国实践与世界贡献"为议题,用实际行动告诉学生,中国的生态文明建设实现了由全球环境治理参与者到引领者的重大转变。重点讲述作为 COP15 主席国,在国际社会的大力支持和共同努力下,中国分两个阶段成功召开大会,成立昆明生物多样性基金,引领全球生物多样性走上恢复之路。

知识体系重构建。本课程涉及生态学、经济学、 社会学、伦理学等多个领域,围绕生态环境的基本概念、原则及其价值意义进行系统的知识传授。通过课 堂教学、案例分析等方式,教师帮助学生建立关于生 态文明的基本认知框架,拓宽学生的知识视野。

为了让学生更好地理解生态文明教育是一项综合性、系统性工程,在生态工程建设相关内容讲解中,引入"桑基鱼塘"农业生产模式。学生明白"桑基鱼塘"农业生产模式是一个涉及多个领域的综合性项目。通过综合运用生态学、经济学、社会学和伦理学的原理与方法,农业向更加绿色、环保和可持续的方向发展,实现经济、社会和环境协调发展。

优秀文化增厚度。在中华优秀传统文化宝库中, "天人合一""万物共生""道法自然"等关于生态环境 保护的理念,强调人与自然和谐共生的关系。课程中 增加该部分内容,让学生明白我国推进生态文明建设 的历史渊源和文化基因。

讲授我国古代生态文明思想时,教师选择孟子的名篇《孟子·梁惠王上》,把孟子的"仁民"与"爱物"联系在一起,从系统论角度审视人与自然的关系,从而告知学生保护环境、保护自然就是保护人类自身,认识自然的目的就是为了遵循自然规律而生存。

2. 思:内化于心与价值塑造的"大思政课"

思,即通过辨析教学、问题教学,解学生之惑,化理念于心。通过学习,知其然;经过思考,知其所以然,知其所以必然。"学而不思则罔,思而不学则殆。"学与思是辩证统一的,要求教师引导学生在学习过程中坚持学思合一。在课程设计中,教师可采用问题辨析法启发学生,培养学生的批判性思维。

批判性思维培养。在知识传授基础上,教师鼓励学生发展批判性思维,对现有生态环境问题进行深入思考。如课堂中运用唯物辩证法中对立统一的哲学思想,引导学生思考分析"人与自然之间的矛盾关系""经济发展与生态保护之间的矛盾关系""绿水青山就

是金山银山"等具有思辨性的话题。

价值观塑造。生态文明教育"大思政课"应注重 正确价值观的塑造,引导学生认识生态文明建设的重 要性,并将其内化为个人的行为准则。通过讨论生态 环境伦理、生态文明与人类社会发展的关系等问题, 学生形成尊重自然、保护环境的价值观。

师生案例分析。跟随习近平总书记洱海考察及滇池湿地参观足迹,教师介绍"两山论"提出背景,重点讲解滇池生态治理的过程和成绩;学生通过走访调查,分享身边生态文明建设的成功案例。本期课程开设中,学生主要分享《令人"象"往的生活——云南大象北上南归之旅的生态密码》《关于本校高中生对校园植被种类辨别的调查》等案例。

3. 践:实践教学与行走社会的"大思政课"

"问渠那得清如许?为有源头活水来。"践,即实践教学,助力学生深刻理解习近平生态文明思想,要求教师发扬理论联系实际的优良学风,全面把握思政课教学的实践性,通过课堂实践与社会实践培养学生的综合能力。

开展实践教学。理论知识学习需要通过实践活动得以巩固和深化。实践教学包含两个维度:一是把社会生活融入"大思政课"。在课堂上,要把生态文明教育与我国悠久的生态文明历史联系起来、与鲜活的新时代生态文明建设案例结合起来、与我国伟大的生态文明成就呼应起来、与全球生态文明建设复杂形势对照起来,在真实情境中讲深讲透讲活习近平生态文明思想。二是让社会生活成为讲好"大思政课"的重要资源。生态文明教育"大思政课"可以通过组织实地考察、社会调查方式,让学生亲历生态环境保护的重要性和紧迫性,从而提高其生态文明建设意识及实践能力。

培养公民责任。培养学生的生态文明意识,要激发他们作为公民的责任意识和参与意识。在课程推进中,我们鼓励学生在日常生活中践行节能减排、资源循环利用等生态环保观念,倡议学生参与公共环境议题的讨论与行动,并成为生态文明建设的积极推广者。

具体实践案例。在生物老师带领下,生物课题小组开展"校园绿植家底我知晓"活动,对学校植被进行分类统计。在前期调查基础上,信息课题小组向师生普及每天学校的耗电耗水情况,号召全校师生节水节能。学校开展校园二十四节气活动,抓住樱花盛开和银杏金黄的时节,把校园文化和生态教育结合起来,通过"樱为有你""杏好有你"等特色活动实现育人。劳动实践课题小组在校园里栽培有机蔬菜,在劳动教育中注人绿色生产、绿色生活理念。学校举办环保创

41

## 中学政治教学参考

投稿网址: www.shouvangedu.com

魅力实践

意产品设计比赛,鼓励学生利用回收的材料设计实用 新产品,培养其创新实践能力。

此外,把校园小课堂搬到社会大课堂。课程开设中,我们与社会组织联系,利用社会资源开展一系列生态文明实践课。组织学生参观污水处理厂,致敬守护滇池的卫士;去云南野生动物园研学,感受生物的多样性;到呈贡生态基地参加劳动,体悟"绿水青山就是金山银山"的生动实践。

4. 悟:反思提升与知行合一的"大思政课"

悟,即在反思教学中讲好生态文明的中国故事、 昆明故事、三中故事,让学生体悟习近平生态文明思 想的伟力,促使习近平生态文明思想走深、走实、 走心。

总结反思提升自己。"大思政课"教学要引导学生总结反思,思考自己在生态文明建设中的角色和责任,以及如何将所学知识和实践经验应用到未来的学习、工作与生活中。反思领悟不是立竿见影、一蹴而就的,而是一个漫长的过程。我们要循循善诱,引导学生主动接受生态文明教育。

知行合一做学互动。在学习和思考的基础上,真正让学生明白"大思政课"的最终目标是实现知行合一。学生能够将生态文明的理论认知转化为实际行动。在课程教学过程中,请学生对自己课程实践成果予以汇报。

测评方式持续完善。在生态文明教育反思阶段, 让学生对课堂内容及课堂形式作出评价。通过学生 自我评价、同伴评价、教师评价、家长评价、社会评价 等多元评价方式测评课程的理论和实践成果。同时, 教师认真听取、积极改进,注重总结实践教学的优秀 成果,并把这些优秀成果作为下一阶段课程学习的有 效补充。

### 三、"学思践悟"教学范式的课程评价

课程体系是一个完整的系统,包括课程的理念、设计、实施和评价等。"学思践悟"生态文明教育"大思政课"坚持以习近平生态文明思想为基本逻辑遵循,通过"学思践悟"四个环节推动课程落地,并以科学、合理的评价方式实现"以评促教、以评促学、'教一学一评'一体化"的统一。课程评价作为衡量"学思践悟"有效性的核心环节,其重要性不言而喻。因此,要构建一套包括过程性评价、结果性评价、成长性评价及价值性评价等机制在内的综合性课程评价体系。

在"学思践悟"下的"大思政课"教学过程中,过程性评价扮演至关重要的角色。学生在学习过程中的动态变化和学习行为是调整教学的重要参考。如调查是否分工明确、课堂讨论积极程度、小组合作贡

献大小、日常作业完成质量高低及探索精神强弱等。学生围绕生态文明主题进行社会调查、小组分享、课堂汇报、论文撰写等,观察能力、语言表达能力、实践能力和解决问题能力等都得到锻炼与提升。这种过程性评价方式不仅能够检验学生理论知识应用能力,还能考查其批判性思维、创新思维、团队合作等能力。

结果性评价也不可或缺,侧重对学生学习成果的全面考查。这包括但不限于阶段性考试成绩、课程论文质量、实践活动报告撰写等,旨在衡量学生经过一段时间学习后,在理论知识掌握、价值观念形成、道德品质提升等方面的综合表现。从本期课程结果看,学生形成研究性学习课题报告,撰写生态文明建设小论文,部分论文还发表在学术期刊上。2024 学年上学期,共有18位学生的生态文明教育"大思政课"研究性课题荣获"优秀"等级,包括《滇池候鸟栖息的生态与人文原因》《对昆明二十四节气实践运用的研究》等。

发展性评价基于学生终身发展考量。"学思践悟"下的"大思政课"应该让学生不断体验学习的进步和成功,从而更加全面地认识自我、发现自我、发展自我。本课程是渐进式育人课程,发展性评价对素养实现程度评价尤为重要。教师对学生是否真正领悟习近平生态文明思想、是否真正践行绿色生态文明观进行持续追踪,尤其是对学生将来学习、工作和生活持续影响进行评估,以期实现"大思政课"育人的长效价值。

课程评价应具有强烈的价值性。"大思政课"作为立德树人的关键课程,在评价中坚持以德为先、能力为重、全面发展。通过依托"学思践悟"开展生态文明教育"大思政课",学生的环保意识有所增强,绿色生活方式得到推广,年级公共卫生、校园环境卫生都有所改善,树立尊重自然、保护环境的价值观,养成良好的生态文明习惯。

昆明市第三中学通过开展"学思践悟"教学范式下的生态文明教育"大思政课",有效解决了社会资源调动不足、理论和实践"两张皮"、跨学科"融而不合"及课程缺乏科学评价等问题,扎实推进生态文明专题教育,有效推进"大思政课"建设创新探索,为培养具备良好生态文明观的时代新人作出有益探索。

[本文系云南省昆明市教育科学研究规划办"十四五"规划第一批课题"高中思政学科大单元结构化教学的实践研究"(课题编号: ZG2021099)阶段性成果,并入选2024年云南省教育厅中小学生态文明教育优秀案例]

(本文编辑:贺瑶瑶)

(650500 云南省昆明市第三中学)